Esame scritto complessivo — Corso di Chimica — A.A. 2023/2024
Compito scritto 20.02.2024

1. (6p) Rappresentare la geometria della molecola di XeOzF2 e descriverne i legami con
la teoria del legame di valenza: presentare il ragionamento seguito (Xe, Z = 54)

2. (4p) Vengono mescolati 150 mL di una soluzione di tetraossofosfato (V) di tripotassio
0.1268 M con 600 mL di3acqua e 2.127 g di tricloruro di ferro. Sapendo che Kps reros
= 9.92 x 10?9, calcolare la quantita di FePOa che si ottiene e la concentrazione di tutte
le specie in soluzione.

3. (4p) La sintesi del metanolo CH3OH avviene sfruttando I'equilibrio chimico (da
bilanciare):

CO (g) + Hz2 (g) = CHsOH (g)

Un reattore del volume di 50L viene caricato con una miscela gassosa di CO e H: alla
pressione di 100 atm e con una frazione molare di CO pari al 35%. Dopo un certo tempo,
il sistema raggiunge I'equilibrio. Sapendo che, alla temperatura di 483 K, il 48.7% del
CO e stato convertito, determinare:

e KpeKc

e Le pressioni parziali e la pressione totale nel recipiente

e La massa del metanolo prodotto
Sapendo che la reazione € esotermica, prevedere quale sia I'effetto di un riscaldamento
del reattore sull’'equilibrio di interesse.

4. (4p) Calcolare la solubilita di Zn(OH)2 (Kps = 3.0 x 10°1) in una soluzione tamponata a
pH = 11.00, sapendo che e possibile la formazione del complesso Zn(OH)4? (Kinst =
4.0 x 10%).

5. (4p) Calcolare il pH di una soluzione acquosa di idrossido di bario 7.5 x 10 M.

6. (4p) Calcolare la pressione osmotica a 60°C di una soluzione acquosa contenente 6.419
g di ditetrossossolfato (V1) di calcio (elettrolita forte) e 7.925 g di glucosio (CsH1206, non
elettrolita) nel volume di 2750 mL.

7. (4p) Scrivere 'ossidoriduzione che si produce nella cella:

Pt | H2 (0.15 atm) | HA (0.25 M) , NaA (0.35 M) || KMnOa (0.12 M), Mn(NO3)2 (0.18 M), HNO3z
(1.75 M) | Pt

Calcolare il potenziale erogato sapendo che E°mno4/mn2+ = +1.54 V e che Ka = 6.7 x 104

Masse atomiche:

H 1.00794 g/mol S 32.065 g/mol
C 12.0107 g/mol Cl 35.453 g/mol
O 15.9994 g/mol Ca 40.078 g/mol
P 30.97361 g/mol Fe  55.845 g/mol
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